预订低价机票屡屡失败 究竟是"运气太差"还是另有猫腻?

暑期已经过半,不少"飞行达人"开始着手预订国庆出游的"早鸟票"(提前预订享受更多优惠折扣的机票)。记者近日调查发现,部分用户在一些 OTA 平台(线上旅行社)上反复订票不成功,错过了优惠票价甚至贻误了行程。

订单提交多次不成功 强行生成订单

"订票 19 天,反复尝试提交订单近百次,眼看着机票从7300 元涨到 11000 元!"深圳市民孔先生告诉记者,原计划今年国庆和朋友去法国和西班牙旅游,但在使用携程 APP 订票时遭遇了网上网下机票价格不一致的现象。

孔先生表示,在每次提交订单准备支付时系统都会提示"订单提交不成功,麻烦您返回查询页重新预订"。在随后的19天内,孔先生多次尝试预订价格最便宜的直飞或仅中转一次的航班,订单均无法成功提交。

无独有偶,宁波的胡女士 也遭遇了类似经历。去年 12 月,胡女士原计划前往悉尼旅 游,当时在去哪儿网上查询到 的票价单张为 1752 元,但每次 在准备付款时票价都会在燃油 费和保险费之外多出 540 元。 更为离奇的是,当胡女士点击 "重新查询"按钒后,去哪儿网 强行给胡女士生成一张 4000 余元的订单,并反复提醒胡女士支付。在胡女士随后 18 天的 订票经历中,上述场景一直反 复出现。

记者也在携程 APP 上进行了订票尝试,预订 9 月 22 日至 25 日香港至马德里的往返航班,在随机挑选航班、选择价位最低的出票方案并填写旅客个人信息后,当记者点选下一步时,APP 弹窗提示"很抱歉,您预订的价格舱位已经售完,请重新选择"。记者随即又选择了相同时间由上海往返悉尼的随机航班,在订单提交环节得到了相同的弹窗提示。

同样的问题也出现在去哪 儿网 APP 端,在多次选择往返 目的地间的低价航班,点击支 付时会弹出"该价格余票已售 罄,请重新搜索"的提示。

究竟是"运气太差" 还是另有猫腻?

记者在社交平台搜索后发现, 孔先生和胡女士的订票遭

遇并非孤例,类似情况的反映 从2012年起就没有间断过。

在联系携程后孔先生得到客服答复——APP端展示价格比后台机票实际价格低600余元致使机票订单无法提交,如有需要,可通过后台实际价格帮助孔先生下单。"闹了半天携程给的低价是假的,在与携程纠缠的这段时间里眼看着机票价格往上涨。"孔先生生气地说,在向携程客服投诉该问题后,他甚至还被怀疑是有意"碰瓷"。

记者就自己在订票测试中的遭遇询问携程客服,对方回复称后台并未找到记者所提供的低价航班组合,并表示可通过电话端帮记者订票,但价格会高于 APP 端显示价格。

业内专家表示,规模较大的 OTA 平台国际机票会有约5%的订单因"变价率"(机票价格实时变动的概率)造成支付失败,但类似"连订单都无法提交"且"连续多日无法购买同一往返地机票"的情况并不多见,其中不排除有"独特"的产品设

计逻辑。

各方都应勇于向涉嫌价格欺诈行为"亮剑"

根据第三方大数据分析公司易观数据显示,携程和去哪儿在2018年第一季度仍占据我国在线机票预订市场的前两位,市场份额分别高达37.5%和20.8%。

记者在采访中了解到,在 机票预订过程中遭遇类似情况,大多数人认为只是"运气欠 佳"所致,并未向有关部门投 诉。专家认为,改善行业环境需 各方努力,对涉嫌价格欺诈的 行为要勇于"亮剑"。

福建瀛坤律师事务所张翼 腾律师表示,根据价格法和消 费者权益保护法的有关规定, 平台不得使用虚假或使人误解 的价格手段诱导消费者进行交 易。消费者在遭遇疑似价格欺 诈行为时可向平台所在地的市 场监管部门举报,由天政执法 部门对涉事平台开展调查取证 下作 浙江大学光华法学院互联 网法律研究中心主任高艳东表 示,相较于互联网企业低廉的 违法成本和消费者高昂的维权 成本,不对等的博弈关系并不 能促进消费者维权意识的养 成,也不利于行业的健康发展。 高艳东建议,有关部门可考虑 在处理互联网企业与消费者的 消费纠纷时采取举证责任倒置 的思路,同时借鉴惩罚性赔偿 做法,辅以信用评价体系,让失 信企业在行业内寸步难行。

"用户会用脚投票的。"资深互联网观察人士尹生说,互联网行业的发展经验告诉我们,任何不诚信行为都会被放在放大镜下拷问,相关企业不应抱有任何侥幸心理。

携程方面在对记者采访回 函中表示,机票预订订单提交 不成功是极少数情况,并非携 程的主观故意行为,并且该情 况在行业内普遍存在。目前,携 程机票部门已将前述问题作为 重点项目,在内部开展研究改 进工作。 /新华社

崔庆涛:清苦的生活让我更加坚强

一则"工地上收到北大通知书"的新闻,让他一下子从大山里的小伙子,成为众人关注的焦点。有人称他是励志的榜样,为其"穷且益坚"点赞,也有人质疑有人在背后炒作。真实的他是什么样的?新华社记者近日来到崔庆涛的学校和家里,近距离地感受这位大山小伙的"奋斗史"。

回应质疑:我这些事情 很平常

原本想在高考后好好陪伴父母,帮他们减轻点压力的 崔庆涛,却被突如其来的"走 红"打乱了方寸。

7月22日,对于崔庆涛及 其家人来说,原本普通的一天 变得注定难忘。早在前几天, 崔庆涛就在父母的提醒和催 促下上网查到了被北京大学 录取的消息。此后几天,他一 直与父母在工地上打工,"主 要是给爸妈打下手,这在我们 这里很常见。"崔庆涛说。

当天中午他正好在工地 上拌砂浆,接到邮递员的电话 说来送通知书,确认了他的位 置后说半个小时后到,他就又 干了一会儿活。邮递员到了, 一家四口都从楼上冲了下来, 崔庆涛说:"看到爸爸的笑容, 我很高兴。"

对于这个未满 18 岁的小伙来说,突然的"走红"很出乎意料。"我感觉没有什么过多渲染的价值。"崔庆涛顿了顿说,"其实我这些事情都很平常,身边很多同学高考结束后或者放假了都会跟着父母倒农田和工地上干活,我只是恰好被报道了而已,没想到会引

起这么大的轰动。"

轰动不仅体现在网络、微博和朋友圈,这几天,来联系采访、捐赠的电话从未间断。就在记者采访时,有一家企业打电话过来,说要赠送一台电视,崔庆涛一直回复说:"谢谢老师,我觉得我家真的不用了。"还有人通过县里的人送来一万元捐款,崔庆涛怯怯地问身边的老师:"能不能退回去?"

来自外界过多过密的关注,让崔庆涛感觉没有时间和精力来应对。这也让从来没有为他操心过的父亲开始担心:"他以前连县城都没去过几次,一下子这么多的关注,怕他压力太大。"崔庆涛的父亲崔茂荣一直对记者说:"我们现在不算困难,感谢那些好心人。"

再谈高考:教育为我们 提供创造人生的平台

崔庆涛的班主任高勇已 经从教 21 年,崔庆涛给他印 象最深刻的有两点:一是喜欢 独立思考问题,学习能力很 强,遇到问题会用很长时间去 钻研,其次是这个内向的学生 居然在班级能时刻起到模范 带头作用。

"他为人很低调,平时很不爱说话,但与老师和同学都相处得非常融洽。他主要是默默地去做,通过行动去影响别人。"高勇说,高三考试很要繁,经常要布置考场,往往要靠学生来做这些事情,崔庆涛很有主人翁的责任感,布置考场、打扫卫生、抬水等都会主动去做,有一种"班级的事就

是我的事"的意识,说得少做 得多。

崔庆涛课堂上非常专注, 高勇说他上课从来不会走神。 或许正是因为这样,崔庆涛这 三年来进步十分明显。高一入 学时,崔庆涛在全年级两千多 人中排 200 多名,在高三时又 得以进入文科 A 班这个全年 级最好的文科班。尽管如此, 崔庆涛的成绩在班里并不突 出,他认为自己高考有些超水 平发挥。

高勇介绍,崔庆涛心理素 质非常好,高三最怕学生情绪 产生波动,但他从来不会因为 一次考试而导致情绪不稳定。 "我觉得他保留了农村孩子坚 强的品质。"

记者采访时,崔庆涛所住的男生宿舍楼已经人去楼空。但高勇仍然记得这个八人宿舍的"听话懂事":"他们从来不担心老师突击检查会发现什么违纪情况,这个宿舍甚至从上"

崔庆涛宿舍八个人,最低的都超过今年云南省高考文科重点录取线30分以上。这意味着,八个人有了真正走出大山的机会。"从小就觉得'知识改变命运'这句话很对,上了中学后思想也成熟了一点,更加意识到教育能够为我们这样的贫困学子提供一个好创造人生的平台。"崔庆涛说。

寒门生活:清苦的生活让我更加坚强

崔庆涛家位于云南省曲 靖市会泽县者海镇五里牌村,



从学校到家,他要先坐 40 分钟左右的农村客运小巴,再走20 多分钟山路。遇上下雨,山路上的泥就会变得很稀,"鞋子上全是稀泥,无法避免的。"但崔庆涛每次都会趁泥巴还没干就把鞋子洗干净了,他说,自己以后有了能力,一定要把村子通往镇上和家里自村小学的两条路修好,这是自己一直以来的一个愿望。

崔庆涛的家是一栋两层小楼,屋外并未进行任何的平整,零零碎碎的沙石随意堆放着。客厅里除了一台电视、一个电磁炉、一张四方桌和几张椅子,几无任何家具家电。这两层小楼还是 2014 年鲁甸地震后重新盖的。

在地震中崔庆涛家的土坯房被震垮,通过政府补助4万元,自家花了4万多元,勉强盖起了这座小楼。由于手头紧,只简单刷了一楼。"等孩子们读完书,再把二层修起来。"崔茂荣说。

崔庆涛家里有五口人,弟弟与他同在会泽县茚旺高中上学。母亲平时带着最小的妹妹在昆明市嵩明县打工,给蔬菜大棚撒化肥。父亲则在这两年从嵩明回到了者海,在附近建筑工地上找活干,只要不下雨基本上天天都在外面。

崔茂荣的手机里至今还保存着几张老房子的照片,这是他在盖新房前拍下来的,"我要留着,等娃娃的的苦。" 崔庆涛从小就会洗衣做等,依靠国家助学金等人、依靠国家助学金等人,依靠国家助学金等人,就会连手始他就再没有让我们操过一点心。"崔庆有让我们操过一点心。"崔庆本的母亲说,连女儿都会还被饭了,有时候自己干活回来她已经把饭做好了。

崔庆涛说:"穷人的孩子 早当家。清苦的生活让我更加 坚强,也更早学会了自立自 强,更好地去面对人生。"

/新华社